

青岛日报

2022年2月22日 星期二

农历壬寅年正月二十二

国内统一刊号:CN37-0029 总第26241号



客户端:青岛观

客户端:观海新闻

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
奋进新征程 建功新时代 迎接市第十三次党代会

落实国家战略推动示范区全面起势,助力青岛更高水平对外开放

勇担“国之重任”,上合示范区更具“国际范”

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春

数说这五年

国际物流扩线增量。2020年以来,新开通13条国际班列线路,国际班列线路从2019年的2条增至15条,目前常态化开行24条国际、国内班列线路

现代贸易迅猛增长。累计集聚贸易主体1700余家,引进培育上合跨境贸易服务中心等10个贸易平台、传化(上合)合贸通等4个跨境电商平台

双向投资合作加速展开。2020年以来,共引进吉利卫星互联网等总投资1715亿元的50个项目;与上合组织国家双向投资额从2020年的40万美元增至2021年的2100万美元

商旅人文交流走向深入。2022年1月,中国—上海合作组织经贸学院在青岛揭牌;上合国家客厅、央企国际客厅相继建成投用;举办系列活动50多场



随着资管新规过渡期平稳收官,中国财富管理行业的“黄金时代”已然开启

“财富青岛”:在重塑与坚守中再启航

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

- 金融业增加值占GDP比重从2013年末的5.9%上升到2021年末的6.6%
- 财富管理资产规模八年间增长了7.5倍
- 法人金融机构总数增长2.5倍
- 上市公司数量增长3倍
- 金融业全口径税收增长2.5倍



与嬗变,活力四射的金融业。

八年潜心磨砺,青岛金融业发展的速度与规模实现倍增式跨越,在传统金融产业做大做强的同时,以专业资管机构为引领的多元化财富管理机构体系逐渐建立,财富管理服务层级不断拓展,面向国际的财富管理中心城市框架基本形成。

金融业增加值占GDP比重从2013年末的5.9%上升到2021年末的6.6%,财富管理资产规模八年间增长了7.5倍,法人金融机构总数增长2.5倍,上市公司数量增长3倍,金融业全口径税收增长2.5倍……

这块金字招牌赋予青岛的,还有勇于担当国家战略,唱响金融改革“青岛声音”的自信与执著。

八年潜心磨砺,青岛探索形成了“政策孵化、试点先行、成效评估、复制推广”的渐进式改革模式,涌现出100余项具有示范性的改革创新成果,为国家深化财富管理金融改革积累了“青岛经验”。聚焦服务实体经济的“专利权质押保险贷款试点”,聚焦扩大对外开放的“从韩国银行机构借入人民币资金试点”、聚焦脱贫攻坚的“政府+保险+期货服务三农模式”,聚焦应对人口老龄化的“养老理财产品试点”等近20项创新经验在全国复制推广。

这块金字招牌赋予青岛的,更有不断进阶的专业精神,一起向未来的从容与勇气。

八年潜心磨砺,在行业发展进入快车道,城市竞争愈加激烈的背景下,青岛进一步整合挖掘国家战略优势。(下转第七版)

坚决打赢城市建设攻坚战

实施告知承诺制等新举措加快开工步伐,简化程序并联推进提高效率

青岛多个老旧小区改造项目“合并招标”

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

本报2月21日讯 “我们项目在办理立项手续后实施了告知承诺,实现招标手续与规划等前期手续并联推进,于今年1月下旬发布招标公告,2月中旬按计划开标确定中标人,这项举措给我们节省了以往整个招投标环节的时间,计划开工时间比之前提前了一个月。”远洋·

万和云璟项目工作人员介绍。

如此效率,得益于我市针对工程建设项目建设局去年4月印发了《关于实施房屋建筑和市政工程招标告知承诺制的通知》,全面改革招标事前审批备案为事中事后监管,促进项目加快开工落地。一方面实施流程再造,取消招标工作事前备案审核,招标人在履行完告知承诺程序后,即可发布招标相关文件启动招标程序;另

等城市的先进经验做法,青岛市住房和城乡建设局于去年4月印发了《关于实施房屋建筑和市政工程招标告知承诺制的通知》,全面改革招标事前审批备案为事中事后监管,促进项目加快开工落地。一方面实施流程再造,取消招标工

作事前备案审核,招标人在履行完告知承诺程序后,即可发布招标相关文件启动招标程序;另一方面招标和前期手续可并联推进,对于已办理计划立项(核准、备案)且满足招标相关技术条件的项目,招标人可以自行决定开始招标活动,同步推进规划、可研批复等工作。据青岛市住房和城乡建设局的最新数据显示,截至目前,共有400余个工程建设项目以告知承诺形式进行招标,(下转第七版)

砥砺前行 共创未来——
2022新开局看“奋进中国”新图景

时光无言,标记奋进者的坚实步履。

北京冬奥会成功举办、各地重大项目集中开工、一系列惠民政策接连落地……2022年伊始的种种图景,折射亿万中华儿女在奋进中致敬历史、在拼搏中开创未来的身姿。踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路,中华民族继续书写中国特色社会主义伟大事业的新篇章。

在奋进中续写辉煌

2月20日晚,北京“鸟巢”再次吸引全世界的目光。在《和平——命运共同体》乐曲声中,习近平总书记走上主席台,同大家一起见证“无与伦比”的北京冬奥圆满闭幕。

这是新冠肺炎疫情发生以来,首次如期举办的全球综合性体育盛会。

回忆自己的“冬奥之旅”,燕山大学学生张鸿博心潮澎湃。作为北京冬奥会张家口赛区的一名志愿者,她的工作平凡而简单——在赛道入口检查裁判员和运动员的证件是否齐全。

崇礼超乎想象的低温,山谷中吹来的刺骨寒风、雪地里长时间的值守,没有让张鸿博退却。(下转第五版)

今日八版

李沧区城市更新和城市建设工作专题调度会召开
统筹谋划精准定位
加快产城融合发展
赵豪志出席会议并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报2月21日讯 今天下午,李沧区城市更新和城市建设工作专题调度会召开,听取当前工作进展情况汇报,研究分析存在的问题,安排部署下一步工作任务。市委副书记、市长赵豪志出席会议并讲话。

会上,李沧区汇报了辖区城市更新和城市建设工作整体情况,市自然资源和规划局、地铁集团等先后汇报了青岛世博园及周边区域、青岛北客站交通商务区、青岛北客站西片区以及碱厂片区、青钢片区的后续利用、开发建设及合作等有关情况,与会人员进行讨论发言。

赵豪志指出,李沧区是我市推进城市更新和城市建设三年攻坚行动的“主战场”,同时,实施城市更新和城市建设也是李沧区面临的重大发展机遇。全区上下要进一步提高思想认识,充分认识加快推进城市更新和城市建设的必要性、紧迫性,严格落实主体责任,集中精干力量,重点攻坚突破,加快各项工作进度,要站在全局的角度统筹谋划,高标准、高水平做好规划设计,把低效片区开发建设与业态重塑、基础设施建设、整体环境提升等紧密结合起来,点上突破、全面推进,打造出更多亮点工程,不断提升城市形象和品质。

赵豪志强调,要高质量抓好招商引资,积极导入优质、高端产业资源,加快集聚“四新”经济项目,打造高品质、有活力的产城融合新片区。要进一步解放思想、勇于攻坚,按照“工作项目化、项目清单化、清单责任化”的要求,提高工作效率,统筹解决好拆迁、土地、资金等要素保障,推动项目早日开工,早见效。全市各有关部门要强化沟通协作,和区市形成合力,推动形成整体联动、密切配合的工作格局,不断健全长效机制,加强督导考核,确保各项任务落地落实。

副市长张军主持会议。

2021年度国家157个高新区综合排名出炉

青岛高新区位列全国高新区第16名

比2020年度前进4名

其中“创新能力”“综合质效”“持续创新力”三项一级单项指标排名升至第14名

□青岛日报/观海新闻记者 王沐源

本报2月21日讯 在科技部火炬中心刚刚公布的2021年度全国157个国家高新区综合评价结果当中,青岛高新区综合排名位列第16名,比2020年度前进4名。其中,“创新能力”“综合质效”“持续创新力”这三项一级单项指标排名升至第14名。科技部火炬中心通报指出:青岛高新区企业在创新成果产出效率、节能减排、创新型领军企业培育、产业服务平台建设等方面表现突出,创新生态显著提升。

青岛高新区能够实现进位争先,得益于2021年以来青岛高新区“一区多园”融合发展的扎实推进。通过创新体制机制、出台硬核政策、搭建智慧平台、提升园区服务等多项举措,青岛高新区“补短板”“扬特长”,进一步集聚盘活科技创新资源,进一步激发科技创新的澎湃活力。2021年,青岛在市级层面创新性成立“青岛市国家高新区管理专题委员会”,由分管副市长担任主任;出台国家高新区“一区多园”管理办法(试行),建立决策机制、工作机制、考评机制和统计监测平台相互衔接的“3+1”管理机制;同步建立高新区“一区多园”与所在区市、有关功能区协同发展工作机制,可跨行政区域调配资源,实现优势叠加,相互赋能,全盘激活高质量发展的大棋。

作为全国首批、省内首个企业创新积分制试点园区,青岛高新区将企业创新积分制贯穿到科技管理的全过程,不断引导各类创新要素向企业聚集。在2021年度科技部火炬中心创新积分排名TOP500企业名单中,青岛高新区75家企业入选,位列全国高新区第二名,其中,青岛高新区初创期企业入选45家,位列第一名。目前,高新区“一区多园”集聚高新技术企业超过1400家,2021年上市高企3家,进入青岛市上市企业培育库企业36家,占全市比例近半。2020年度火炬统计数据结果显示园区工业总产值同比增长53%,企业营业收入同比增长79%。

目前,总规划面积467平方公里的青岛高新区呈“一区九园一带”格局。未来,高新区将进一步优化园区布局,逐步实现“一区多园”全域覆盖,遵循“整体统筹、板块联动、连廊贯通、辐射全域”的思路,把分布在鳌山湾、胶州湾、灵山岛等湾区的科创资源集聚区“串珠成链、联合融通”,打造全国知名的湾区科创走廊。